

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

MIRANDO A LA PAZ

RENDICION

Días pasados, setenta barcos alemanes han salido del Elba y de Kiel y han avanzado al encuentro de la gran flota británica. No iban en formación de batalla. No llevaban cargados sus cañones. Sus tripulantes no habían hecho zafarrancho de combate y no esperaban muchos y solemnes, la hora decisiva del duelo mortal.

Durante muchos años cuantas veces se reunieron en puertos propios o neutrales, los marinos de guerra alemanes e ingleses, brindaron, serios, graves, conscientes de la transcendencia de sus palabras, por el día de la guerra.

¡Quien habría de decir a unos y a otros que ese día había de señalar el acontecimiento más extraño y bizarrante extraordinario que registra los anales de todas las marinas antiguas y modernas!

Sallieron a fia de Mayo de 1916, tropezaron con la división de los «masines» de David Beatty. Pelearon ochenta contra seis muchas horas seguidas; al amanecer llegó Jellicoe con sus «readnoughts». Y la escuadra alemana deshecha, maltrecha, se refugió en el Elba.

Y ha salido una noche de Noviembre, fría y neblinosa y a la siguiente mañana se ha rendido a los británicos, ha arriado el pabellón.

Recordemos que el kaiser fundó la «flotten Verein» y dijo que el porvenir de Alemania estaba en los mares...

Con razón el corresponsal del «Times» que ha asistido al gran suceso ha telegrafiado lo que sigue:

«Una gran armada, un día orgullosa en su joven fortaleza y en su elevada misión imperial ha dado esta mañana para un cautiverio ignominioso más de la tercera parte de sus vapores y mejores barcos. Los más hermosos buques de la flota alemana construídos a precio muy elevado y a costa de impuestos y débitos que son el símbolo de las ambiciones de Alemania sobre el mundo se han rendido como rehenes a los aliados. Los barcos cautivos se hallan en las aguas británicas como restos fastuosos de hierro en la miseria, con el trágico aspecto de navíos que han perdido sus almas.

La historia habla de muchos barcos magníficos que defendieron sus banderas teniendo que arriarlas en el fragor de las batallas. La historia habla también de barcos que prefirieron su destrucción antes que rendirse. La investigación puede revelar cosas en las cuales un grupo de barcos se ha rendido casi a sangre fría y sin recibir grandes golpes. Pero en los anales de la guerra naval no hay nada comparable al memorable acontecimiento a que hemos asistido hoy. Ha sido la rendición de una flota completa y ha señalado el final é ignominioso abandono de la vanagloria

que se atrevió a desafiarse a la supremacía naval de la Gran Bretaña. Yo he presenciado la escena desde el barco Almirante del Jefe británico.

Nunca ha habido una manifestación tan majestuosa del poder de la marina inglesa. Los dominios de Australia, del Canadá, del África del Sur y de Nueva Zelanda tenían su puesto señalado para asistir al espectáculo. Los barcos de guerra americanos y franceses también se hallaban allí. Pero sobre todo se veía la supremacía de la marina británica que por su incansable vigilancia e inteligencia, sin ruido y sin cañonazos, dominaba por completo a la marina alemana. A primera hora de la tarde se dió orden a los oficiales y marineros de que sus relaciones con los oficiales y marineros de los barcos alemanes con quienes tenían que estar en contacto, debían de ser de estricta cortésia; pues aun tratándose de enemigos no debe olvidarse que la cortésia es obligatoria en la marina británica.

Se acuerdan, lectores, la jaquetos seguridad con que la Agencia Wolff, comunicó al mundo que la batalla naval de Jutlandia había sido una gran victoria alemana? En España lo creyó casi toda la opinión. Pues bien: Días pasados el capitán Persins, crítico del «Berliner Tageblatt», publicaba un artículo donde había estos párrafos:

En Agosto de 1914, Alemania tenía cerca de un millón de toneladas en barcos de guerra, en tanto que la Gran Bretaña tenía más del doble y gracias a los errores del almirante Tirpitz, el material alemán era inferior al inglés. En la batalla de Skager Rack (Jutlandia) la flota alemana sufrió un desastre total en parte por su acertada dirección y en parte por las buenas condiciones del tiempo. Si el tiempo hubiera sido claro o la dirección menos hábil, hubiera sobrevenido la destrucción de toda la Armada alemana.

Los cañones de gran alcance ingleses hubieran destruido por completo a los barcos alemanes ligeramente armados. Las pérdidas de la flota germana fueron, sin embargo, enormes, y el 1.º de Junio era evidente, para todo hombre reflexivo, que la batalla de Skager Rack (Jutlandia) sería la única de la guerra.

La única ha sido. Con razón sí David Beatty al dar las gracias a los marinos británicos por su heroica tenacidad de más de cuatro años ha dicho:

«Dijimos que los obligaríamos a salir y han salido, a la postre. Es verdad. Han salido. Pero semejante salida no es la de Cervera en Santiago de Cuba, precisamente».

FABIAN VIDAL.

Telefonemas de ayer

Madrid 26 (13 20)

La autonomía catalana

Reunión de la Mancomunidad. En lo que consiste la autonomía que quieren

De Barcelona dicen que el Consejo permanente de la Mancomunidad estuvo reunido dos horas y media, en cuya reunión quedó aprobado el documento de bases para la petición de la autonomía de Cataluña, y que será entregado solemnemente el viernes próximo al presidente del Consejo de ministros, señor marqués de Alhucemas.

Aunque se ha procurado reservar grandemente el contenido de dicho documento, sin embargo se sabe que en él se pide un Congreso y un Senado y una delegación en Madrid.

Tendrán todos los Ministerios que hoy se conocen, a excepción de los de Guerra y Marina que pertenecerán al poder central.

Ocupación de Bukovina por los rumanos

Se reciben noticias de Berna dando cuenta de que Rumania ha enviado un cuerpo de ejército para ocupar la Bukovina.

Renuncia de un trono

Según informes autorizados, el Duque Federico II de Baden, ha renunciado al trono.

Un golpe de estado en Livonia

Se ha verificado un golpe de estado en Livonia, asumiendo la dictadura el almirante Kokchaat.

LA PROXIMA COSECHA

El beneficio de las últimas lluvias

Leemos en un periódico tan autorizado como «La Liga Agraria»:

«Las lluvias que tan oportunamente se han sucedido, han dado motivo a que se realicen las faenas agrícolas propias de la estación y a que la otoñada sea buena para el ganado.

«Se ha iniciado la siembra y seguidamente se llevarán a cabo la apertura de hoyos para las plantaciones de invierno.

«Se prepara, pues, buen año agrícola en cuanto a los cereales se refiere, pues la siembra se ha efectuado y efectúa en magníficas condiciones en casi toda España, saliendo los trigos con pujanza».

Los olivares han ganado mucho con las últimas temporales, pues además de que se han verificado la aceituna ha cesado de caerse, lo cual venía causando fundada alarma en ciertas regiones demasíado castigadas por la sequía tan prolongada.

Los campos de remolacha también han mejorado notablemente con la excelente temperatura otoñal que los vegetales en tierra disfrutan, esperándose regular rendimiento.

PARA LA CASA DE MENDIETA

Se ha recibido un variado surtido de PIELES que es la última palabra, como igualmente, guantes, artículos de punto, paraquas y mil artículos imposibles de enumerar.

Siempre al Mundo Elegante!
Teléfono 189

DE COLABORACION

Pelicula emocionante!

Hoy tenemos el día triste, lluvioso y con aire molesto, porque zumba demasiado.

Al campo—donde estoy—le ocurre exactamente igual que a los seres humanos. Necesita días de radiante sol, todo alegría; y días neblados y lluviosos, todo tristezas, no faltando, de vez en vez, días de borrasca, algo así como grandes y humanos remordimientos de conciencia...

Todo ello es el gran contraste que forma la vida, sin el cual, desde aquí, en estos instantes, pasapap... Van y vuelven, sonando sus pitos de aviso, y llegando el espacio de humo, que se disipa como todo en el mundo.

Hoy se presta el día a trasladar a las cuartillas, periodísticas, una de las películas tristes e interesantes del cinematógrafo mundial. Voy a hacer una proposición a mis amigos y pacientes leídas de este discreto periódico: una película del cine de la vida que podrá presenciarse con toda comodidad, como yo escribo hoy, en la camilla, o desde la camilla, con el indispensable brasero, que a veces se agradece, y que tanto usamos por aquí...

No es nuevo para vosotros, lectores amigos, que recientemente compuse un himno patriótico y que, desde luego en que lleva su correspondiente letra. Como también sabéis que fué oído, dirigido y ensayado por mí en la banda cáceres, por representaciones de todas las clases sociales, ya que tengo por amigo a todo cáceres, sin distinción de matices de ningún género.

(Encarezco un poquito de calma, pues ya vendrá lo interesante.)

El himno, según parecía, agrado más de lo que yo pensé, a los oyentes; tanto a lucidísima representación de nuestro sexo bello, como a los señores antes citados. A todos, en fin, los que tuvieron a bien honrarme asistiendo a la academia de la banda, aunque no viésen debidamente compensada tal molestia, especialmente las hermosas señoritas y bellas señoritas, para las que había, naturalmente, audiciones especiales.

(Antes de proseguir, ruego ser perdonado por no emplear excesiva modestia revestida de hipocre-

ta, en prosa, respecto al «argumento» de mi trabajo musical.

Fueron tan de mi agrado los versos, que hice oír decidirme porque su ilustre autor fuese el de la letra que había de llevar el himno, si como parecía, no tenía inconveniente en ello.

Yo dudé hasta entonces, entre otros poetas, también fraile, que alguna vez solicitaron, con gran empeño mi modesto concurso musical, así siendo tan exhaustivo. Por cierto que entré los que yo dudaba, hay un gran poeta, muy laureado, de origen humilísimo, por lo que le admiramos más sus infinitos admiradores y amigos.

Hace mucho tiempo me favoreció este «poeta», con su «letra» para mi música, o mejor dicho, se inspiró mi música en su letra; puesto que generalmente hay que ponerle música a la letra, por lo que salimos perdiendo, en la colaboración, los músicos, pues que trabajamos con «pie forzado».

Yo mismo le pedí su colaboración, y no precisamente en días de «triste», pero vi algo grande y original en sus primeros versos.

Cuando se triunfa, dentro de las condiciones de cada cual, la «solicitud» nueva, pero no con lluvia menuda y discreta, sino a verdaderos chaparrones, y como tales molestísimos. Cuando cuando «se empieza», ó sea cuando se tiene el altísimo honor de separarse, el interesado, de la más que desahogada «medida» ovejuna, entonces, si se tiene, nada absolutamente se acuerda de él, como no sea para dedicarle una risita cariñosa; y cuando más, una risita risilla compasiva. Esto es lo natural. Es lo humano.

(Oh, lo humano! Teago aprendido ha mucho tiempo, que Humanidad, es, casi siempre, sino a veces, «de ambas cosas» a la vez...

Grandes eran mis dudas; pero al fin, repito, me decidí por el autor de los preciosos versos. Por el de la tarjeta afectuosa y saludo no menos afectuosos.

La tarjeta tiene fecha 11—la conservo y conservaré en recuerdo necrológico—como he manifestado antes. Inmediatamente cayó enfermo mortalmente, y el día 19 desapareció de entre los vivos!

¡Pobre Garta Plata de Osmar! ¡Quién podrá haberle dicho, ni decirme, ni cómo soñar siquiera, que el mismo a quien dedicó sus últimos versos, tan ardorosos y patrióticos, y al que saludó tan afectuosamente en la población, primero, y después en el campo, iba a corresponder, desde el mismo campo y tan prontísimo, con una marcha fúnebre, sentidísima...

¡Ah! es el mundo; así vivimos y... así morimos!

Una vez más, como acostumbra las más de las veces, se «presente» lo «implacable» con su terrible «guadaña»; tan indiscreta y torpe y tan oportuna, que parece mensajera de Lucifer, todo mal, en vez de ser mandato de Dios: infinita Bondad y Sabiduría.

¡Ah, la Muerte! ¡Ni debemos de searla, ni temerla exageradamente. El desearla es de cobardes o desesperados: a los primeros no los «escucha» por su cobardía; y a los otros, desgraciados, tampoco los atiende, porque a los desesperados no les hace caso ni la muerte...

El mismo día del fallecimiento de tan bondadoso amigo, hice la fúnebre «obra musical» en «apuntes» que me faltó el tiempo para completarla muy frecuentemente.

Plata de Osmar me dedicó sus últimos versos, tal vez los más ardorosos y patrióticos que compuso en su vida...

Yo le dedico, en su memoria, mi primera «marcha fúnebre» entre otras cosas, porque me demostró en más de una ocasión, y algunas públicamente, como «ahora», que «fue» siempre mi primer admirador como me decía con sus múltiples bondades, que eran tantas, que se figuró encontrar en mí persona, tan vulgar, algo digno de admiración...

Si los literatos y periodistas creyesen oportuno organizar algún acto público en honor de su fallecido compañero, podría figurar, por mi parte, en el programa, para lo que la escribiera e instrumentaría tan pronto como fuese necesario. En otro caso, podrá interpretarla nuestra banda, en las procesiones de Semana Santa, primera ocasión que tal vez se presente.

Para ello cuento con la amabilidad de los músicos y su ilustrado director, así como con la de sus distinguidos jefes; y, desde luego, contando también con que no sea necesario que nadie me dedique antes de mí, otra marcha semejante...

Jacinto Cabrera Orellana.
Finca «Retreo», Noviembre de 1918.

DESPUES DE LA VICTORIA

Contestando a los francofilos de Cáceres

En contestación al telegrama que se dirigió al embajador francés en Madrid, la noche del banquete en el Café Viena, organizado por don Germán Petit, se recibió ayer la siguiente carta:

Señores:

Habéis dirigido a la Embajada el día 15 de este mes un telegrama de felicitación en honor de la victoria francesa.

El señor encargado de Negocios me ruega, junto a ustedes, ser intérprete de su entusiasta agradecimiento.

Tened en cuenta, señores, la expresión de mi distinguido reconocimiento.

LUMACCIER.
A los comisionados del banquete del día 15 de Noviembre en el Café Viena, Cáceres.

GLOSARIO CORTESANO

Hay que rectificar

Un querido amigo, joven capitán que ha ganado en Marruecos «los derechos del Sol», nuestro propósito de ocuparnos del problema marroquí. Aunque no somos partidarios de esa consideración sensiblera que sigla las culpas cuando el responsable fallece, sino que entendemos que los hombres públicos no tienen vida privada y ha de perseguirse, si son delincuentes, —más allá de la muerte misma, queremos correr un piadoso velo sobre la actuación del general Jordana, porque, para nosotros, importan más los problemas que los hombres.

Hay una verdad que los propios militares no se atreven a desmentir. Y es esta: Luego de tantos cruentos sacrificios, de tanto derroche de dinero, la pacificación de la zona española de Marruecos es, como afirma el capitán Rueda, una ficción. De nada nos ha servido pactar con el Raisuli, humillar el decoro de España, contemporizar con cabezillas y bandidos. La paz marroquí es un equilibrio inestable, que puede perturbar cualquier santón ladino. Y esto ocurre porque nosotros, si aparecemos en la Historia como buenos conquistadores, no podemos alegar una política de colonización que avale el derecho a dominar ningún pueblo. El derrumbamiento de nuestro imperio colonial no nos ha servido de lección. Seguimos, por obra y gracia de los partidos que gobiernan, viviendo los mismos viejos errores que nos llevaron al desastre.

Para tener derecho a colonizar, es ineludible, primeramente, poseer una autoridad moral que justifique el dominio en nombre de la civilización y el progreso. Cuando se carece, como España, de verdadera civilidad y solo hay en nuestro haber errores y agiotismos; cuando el propio territorio nacional se halla en los balbuceos culturales y la tierra no se cultiva, y el pueblo emigra por falta de trabajo, y todo el engranaje de nuestra economía está condicionado al capricho extranjero, no se puede hablar de colonización. La tiranía de la democracia solo es disculpable cuando se salvaguardan los intereses colectivos de la Humanidad. Pero en España no existe la democracia ni con nuestra acción marroquí salvaguardamos otros intereses que los particulares de algunas oligarquías plutocráticas «de generales convertidos en negociantes. En este plano, el sentimiento de justicia; la honradez, el respeto al derecho ajeno, nos impulsan a sentir más simpatías por los que no quieren vivir sojuzgados que por los que tratan de aherrojar su independencia para lucrar con una onerosa victoria impuesta por las almas.

El Directorio Republicano, quizá exagerando el culto a la tradición, tal vez tergiversando el contenido espiritual de las bases proclamadas por Norteamérica como fundamentales para la constitución de la Liga de las Naciones, afirma la necesidad de no abandonar nuestra acción en Marruecos. No hay que dudar de la bondad de estas intenciones,

PLOBLEMAS DE ACTUALIDAD

Lo que piden los regionalistas

Se conocen algunas de las peticiones que piensan formular los regionalistas catalanes, figurando las siguientes:

Primera. Estado catalán autónomo y soberano en el régimen de la vida interior de Cataluña.

Segunda. Parlamento ó Asamblea legislativa catalana responsable solamente ante el pueblo catalán.

Tercera. Poder ejecutivo ó Gobierno catalán responsable solamente ante la Asamblea ó Parlamento.

Cuarta. Vigencia del derecho catalán, el cual tendrá en la Asamblea legislativa su órgano de renovación.

Quinta. Poder judicial catalán con un Tribunal Supremo que falle en última instancia las causas y los pleitos de Cataluña.

Sexta. Oficialidad de la lengua catalana y libre uso del citado idioma en todos los actos públicos y privados.

Séptima. Unión federativa española ó ibérica, regida por un poder central que tendrá a su cargo: las relaciones exteriores y entre los estados federados, el Ejército y la Marina, las comunicaciones generales, moneda, pesas y medidas, Aduanas, etcétera.

BIBLIOGRAFIA

Almanaque Ilustrado Hispano-Americano para 1919

Hoy que tanto se habla de hispano-americanismo y de fraternidad entre todos los pueblos de habla española, llega con la mayor oportunidad de este popular *Almanaque* que responde cumplidamente a su título y a la idea tan en boga.

Casi todas sus páginas están consagradas a tan hermoso tema de diverso modo presentado, con el prestigio de las mejores firmas. Añaden aménida a tan recomendable libro escogidos cuentos, bellas poesías, chistes, anécdotas, historietas gráficas, cantares, curiosidades y cuantos entretenidos pasatiempos suelen encontrarse en esta clase de publicaciones.

Infinidad de grabados ilustran este Almanaque, que al entrar en el décimo año de su vida editorial ha aumentado el número de sus páginas, sin variar el precio para sus asíduos compradores.

Romero Calvet, el original dibujante, tan pródigo en asuntos, ha ilustrado la cubierta, y la Casa Maucó de Barcelona ha demostrado lo bien que en sus talleres se trabaja editando tan curioso libro, que, como en años anteriores, ha sido dirigido por el inteligente escritor don José Brissa, tan a menudo a esta clase tareas.

Precio del ejemplar: 2 pesetas.

Elpidio Solís Borrella
Procurador de los Tribunales y Habilitado de Clases Pasivas 1 Rey, 2, Cáceres

Madrid 27 de Noviembre de 1918.

Desde las 9 de la mañana.

Ayer en el Congreso Las grandes reformas de Alba

El nuevo régimen fiscal sobre la propiedad inmueble

En la sesión de ayer tarde en el Congreso, el ministro de Hacienda señor Alba, dio lectura a su proyecto sobre el nuevo régimen fiscal en las propiedades inmuebles.

La prórroga de los presupuestos

Continuó en el Parlamento la discusión del proyecto de ley prorrogando los actuales presupuestos para la adaptación del año económico.

El SR. BARCIA considera ineficaz la labor del señor Alba, por estimar que en la aprobación de sus proyectos ha de encontrar la oposición sistemática de los conservadores.

El SR. ALBA le contesta diciendo que cumple con su deber, sabiendo lo penoso que es la labor que se han impuesto. La Cámara añade podrá apoyar o combatir nuestros proyectos y para ello oportunamente conoceremos la actitud de las derechas.

No tengo interés en permanecer aquí—dice—y en el caso de que tengan obstrucción mis proyectos, abandonaré inmediatamente el Ministerio, pero estaré aquí con mis antecedentes y mis convicciones, deseando prevalezcan, utilizando los medios que pueda en el Parlamento.

El SR. NOUGUES consume el segundo turno en contra, diciendo que si se acuerda la prórroga de los presupuestos, se tropezarán con grandes dificultades para el desarrollo de los presupuestos provinciales y municipales.

El SR. ALBA le replica, negando el fundamento de sus temores. El SR. CAMBO interviene en el debate mostrándose partidario de que se haga en el proyecto unas modificaciones para evitar que se impida el desarrollo de la obra.

Advierte que ahora vendrá una gran demanda de brazos para el extranjero y que la emigración que ha de sentirse con dicho motivo, impedirá la reconstrucción interior.

Le contesta el SR. ALBA diciendo que las deficiencias que puedan encontrarse, serán subsanadas con disposiciones complementarias. Para ello el Gobierno vigilará la emigración de españoles a los países fronterizos.

Termina diciendo que en el mes de Diciembre llevará a la Cámara el proyecto que ha ofrecido y se ocupa de la Comisión de Ingenieros españoles que se encuentran en el extranjero.

Se pone a votación la totalidad del proyecto, votando en pro del mismo 110 diputados y 9 en contra. A continuación se pone a discusión el primer artículo del proyecto, aprobándose, levantándose seguidamente la sesión.

Lo que es el nuevo régimen fiscal

El proyecto del nuevo régimen fiscal para la propiedad inmueble, somete al pago de la contribución a todas las propiedades rústicas, excepto a las pertenecientes al Estado, provincia o municipio, que están destinadas al servicio público.

Las pertenecientes a los conventos e iglesias, se les establecerá un tipo de imposición que varía del 15 al 30 por 100 de aumento del valor que engan las fincas.

Creese que el recargo de la contribución territorial, varía entre el 2 y el 6 por 100 para los propietarios que posean inmuebles cuya renta acumulada exceda de 30.000 pesetas.

Se concede a los actuales arrendatarios la facultad de prorrogar por cinco años los contratos vigentes.

Los arrendatarios podrán realizar mejoras en las fincas, teniendo derecho a recibir después el importe ó a prorrogar el contrato en un plazo que oscila entre cinco y veintidós años.

Se autorizan las expropiaciones

de fincas, cuyos dueños rechacen el aumento tributario.

El Estado podrá expropiar fincas rústicas para enagenarlas por parcelas, abonando a los propietarios la cantidad que estime necesaria. Todos los solares sin edificar, enclavados en poblaciones mayores de 20.000 habitantes, estarán sujetos al recargo del 20 por 100 de la contribución territorial.

Las fincas del Estado que puedan ser cultivadas inmediatamente, podrán cederse abonando la contribución de un año.

Para resolver las cuestiones que puedan surgir, se crearán tribunales agrícolas en las cabezas de partido, compuesto del juez de primera instancia, que lo presidirá, con dos jurados propietarios y dos cultivadores no propietarios.

El Gobierno se encargará de estimular la formación de instituciones que faciliten a los cultivadores la adquisición de fincas rústicas, mediante la cesión de parcelas, con el pago de las mismas, a plazos ó al contado.

Se destinarán ocho millones de pesetas anuales, para subvencionar los institutos agrícolas, y para el pago de los intereses de los valores que se emitan.

El proyecto resuelve también la cuestión de las rotaciones arbitrarias, legitimando las actuales.

El Congreso socialista

La tercera sesión

Con gran concurrencia tuvo lugar ayer la tercera sesión del Congreso socialista que actualmente se está celebrando en Madrid.

Se discutió extensamente la ponencia presentada para mejorar la situación de los obreros.

El catedrático señor Verdes Montenegro defendió el criterio de que el partido socialista debe defender y proteger a los pequeños agricultores, que como obreros, son víctimas de los grandes terratenientes.

El diputado señor Besteiro se asoció a esta manifestación, aprobándose la ponencia.

Continuó debatiéndose ampliamente la ponencia relativa al periódico socialista, proponiéndose la formación de una sociedad anónima, con acciones amortizables y la adquisición de maquinaria usada.

Se estudió la conveniencia de que se admitan redactores en el periódico mediante concurso, preferiéndose a los socialistas afiliados al partido.

El señor Ovejero rechazó la proposición combativa.

Se acordó desear la propuesta.

Poco después se levantó la sesión.

De política

Nombramiento de gobernadores

Se asegura que está acordado el nombramiento de don José San Martín para el Gobierno Civil de Málaga, don José García Guerrero para Valladolid y don Granada para el señor Valdes, que actualmente desempeña igual cargo en Badajoz.

También serán gobernadores don Alfredo Crespo, don José M.ª Gastón, don Cristóbal de Castro y don Rafael Comenge.

Altos cargos

Se afirma que el Gobierno tiene acordado el nombramiento del señor Liado para la subsecretaría de Gobernación, sustituyéndole en la dirección de Administración local el señor Soto Reguera.

Nuevo periódico

A primero del próximo mes de Diciembre aparecerá un nuevo periódico en Madrid con el título de «La Jornada».

Autor dramático fallecido

En esta Corte murió ayer el conocido autor dramático, Wenceslao Bueno. Su muerte ha causado general sentimiento.

Los reformistas

Con motivo de la Asamblea convocada por este partido para el día 30 del actual en Madrid y del banquete que se celebrará el día siguiente, se nota gran entusiasmo entre los reformistas de Cáceres, los cuales, en unión de nutridas representaciones de los comités locales de Miraflores, Valencia de Alcántara, Zarza la Mayor y de otros pueblos, se disponen a asistir a aquellos actos.

Como es de presumir, el ilustre tribuno y jefe del partido, don Melquíades Álvarez, pronunciará un elocuente discurso en el que fijará la posición del partido reformista ante los problemas internacionales, que con relación a nuestra política interior se derivan del triunfo de los aliados.

A COBRAR

Para las clases pasivas

Los individuos de clases pasivas que tengan consignado sus haberes por esta Delegación de Hacienda, pueden presentarse a percibirlos en la «Depositaria-Pagaduría» por el orden siguiente: Día 2 de Diciembre.—Retirados y jubilados. Día 3.—Montepío Militar y Civil. Día 4.—Las demás remuneraciones.

De la Audiencia

Señalamientos para mañana

Hervás.—Causa por delito de dano, seguida contra Basilio Sánchez. Abogado, señor Leal. Procurador, señor Solís.

Hurto de reses fincas

Para hoy estaba señalada la vista de la causa que se sigue contra Eloy Reyes y Fermín Terrón por hurto de reses fincas a don Eduardo Calles, de Logrosán. El fiscal acusa a Fermín de ser autor del hurto de seis carneros al señor Calles y al Eloy de ser encubridor, pidiendo se imponga al primero la pena de tres años, seis meses y veintidós días de presidio y al segundo 2.125 pesetas de multa.

Defiende al acusado de autor el señor Calles, no habiéndose celebrado hoy la vista por estar enfermo el señor Calles.

¿Quién tuvo la culpa?

Noticias sensacionales descubiertas en los archivos de Munich, refiriéndose a los orígenes de la guerra

Dicen de Zurich, que el jueves por la tarde, el primer ministro bávaro, Kurt Ziser, habló largamente con los periodistas afiliados, llegados recientemente a Munich y declaró que había hallado en los archivos del Ministerio de Estado bávaro documentos importantes sobre los orígenes de la guerra, y que telegrafió a Berlín pidiendo se autorizara inmediatamente la publicación de todos esos documentos, refiriéndose al mismo asunto y que se encuentran en el Ministerio de Estado del Imperio en Berlín.

Eisner añadió que generalmente se interpretan de manera muy diferente los orígenes de la guerra: Los bolcheviques echán las responsabilidades sobre los capitalistas de todos los Estados beligerantes sin ninguna excepción. Otras personas acusan el origen de la guerra solamente a Alemania.

Me encuentro entre estos últimos—declaró Eisner—y conmigo la mayoría del pueblo alemán. Alemania además, como todo el mundo lo sabía desde 1912, quería la guerra. En aquella época los periódicos tenían orden severo de no hablar de cualquier concepción de tropas. Es indiscutible la responsabilidad de los Gobiernos alemanes.

Teatro Cine de San Juan

Hoy a las horas y precios de costumbre se proyectará la admirable película extraordinaria «Quien bien tiene y mal escoge» y la cómica de dos partes, «No había para tanto».

carestía de la vida y la Empresa cuantas dificultades ofrecen el desequilibrio industrial, creado por la guerra europea. Con respecto a la segunda se nos ocurre hacer unas cuantas consideraciones que van únicamente encaminadas a ilustrar a la opinión y sin otra finalidad que la de llevar al ánimo de todos la creencia de que tanto la Empresa, como los huelguistas, pueden dar solución al conflicto con bien poco que ceda cada una de las partes.

Para el trabajo permanente de las minas se habían establecido tres turnos de nueve horas cada uno, que resultaba un día de veintiseis horas. Los obreros quieren que los turnos sean de ocho horas para completar las veinticuatro que tiene el día, y fundamentan su pretensión, en que de la manera que se venía haciendo, para ellos el mes solo tiene 24 días, teniendo que contar en su haber mensual con un déficit de seis días, nada fácil de cubrir en los tiempos que atravesamos. Como se verá, respetando el criterio que sobre el particular tenga la Sociedad, con una buena voluntad por parte de unos y otros, el llegar a una inteligencia no es nada difícil. Quedan por último las peticiones de suspensión del trabajo a destajo; lo del pago de las horas extraordinarias y el relevo de algunos servicios, que solo obreros y Empresa podrán apreciar su importancia.

Desenvolvimiento de la huelga

Según nuestras noticias, ayer por la mañana un representante de la Sociedad visitó a los huelguistas metalúrgicos para ofrecerles toda clase de garantías si volvían al trabajo, cosa que no aceptaron. Durante todo el día la tranquilidad fue absoluta en Aldea Moret, permaneciendo las parejas de la Guardia civil en los puntos estratégicos, recorriendo los huelguistas los cortes.

parece ser que uno de los ingenieros de la Sociedad se entrevistó con un grupo de obreros, para decirles que independientes del Comité de la huelga, formaran ellos una comisión para tratar de la solución, pero por lo visto no aceptaron la invitación.

A las doce de la mañana se repartió entre la población minera una hoja del Centro Obrero atentándole en su actitud, despertando entre los huelguistas gran entusiasmo a los que necesitan razones para disculpar, que se denuncian en el hecho, bastante elocuente por cierto, de que al movimiento se han sumado muchos obreros que no eran asociados y no pocos de los que pertenecen al Centro Católico.

Esta es la verdad del estado del conflicto. Lo que se diga en contrario, es pretender desviar a la opinión ó encubrir antiguas intranquilidades con respecto a las conquistas sociales. La huelga es ya legal y a estas alturas se considera perfectamente lícita. Podrá ser injusta, podrá ser equivocada ó incluso producir trastornos locales que no estén en relación con los beneficios que de la misma puedan alcanzar los obreros. Todo eso es ya discutible y hasta se podrán deducir las responsabilidades que les correspondan a los que por insensatez ó por intranquilidad, hayan llevado a términos lamentables el conflicto; En tanto no esté dilucidado, a los que desazonadamente lo comentemos no nos queda más que aguardar a ver como se desarrollan los acontecimientos.

Por ahora no diremos si los obreros tienen la culpa ó a la Empresa le sobra razón. Si en nuestras manos estuviera la solución del problema, sinceramente lo expondríamos. Insistimos en lo que ayer decíamos. El pleito no es de difícil solución. Vemos que muchas de las peticiones de los obreros apenas si tienen importancia. Se puede discutir siquiera lo del agua higiénica para todos los trabajos, por no estar en buenas condiciones las del interior de las minas? ¿Es inadmisible la petición de que los obreros entren y salgan en la mina en ascensores? ¿Que se realicen en los talleres de fragua reformas higiénicas? Pero es que no existe un Instituto de Reformas Sociales con reglamentos que lo exigen? Pues descartadas las anteriores condiciones, quedan únicamente dos que encierran alguna importancia.

El aumento de un veinticinco por ciento en los jornales y la reducción a ocho horas la jornada de trabajo, que en la actualidad es de nueve. La primera de éstas no nos atrevemos a comentarla. Los obreros podrán alegar como razón la

En La Mallorquina

GENERAL EZPONDA, 4

Se expendan ya sus especialidades de mazapán, empanadillas y jamoncitos rellenos de cabello y yema.

La recolección de la aceituna Reunión de los dueños de olivares

En uno de los salones del piso principal del Café Viena se reunieron anoche los dueños de olivares para tratar del aumento de jornal que solicitan los obreros del campo, dedicados a la recolección de la aceituna.

Si nuestros informes no son equivocados, en la reunión se acordó establecer como jornal máximo el de diez reales.

Los jornaleros, según tenemos entendido, tienen señalado el de tres pesetas, con el que habían transigido ya algunos propietarios.

Es de creer que el pleito de la aceituna por este año no tenga importancia.

TOMAS PULIDO Procurador de los Tribunales

París, 40. Cáceres

FIEBRES INTERMITENTES

tercianas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los

DISCOS LAVERAN

éxito maravilloso. Caja 6 pesetas en todas las Farmacias

I. GIRAUD DENTISTA

Plaza Mayor, n.º 3 Teléfono núm. 170

Ellas responden á un sano patriotismo y al deseo vehemente de dar á España el rango que le corresponde. Sin embargo, para los que, antes que españoles, somos ciudadanos del mundo, para los que amamos la libertad sobre todas las cosas, el acatamiento a este principio de política internacional sustentado por el Directorio, tiene que ser forzadamente circunstancial. Aceptación tácita, incondicionalmente, para cuanto spongua pacificación moral, penetración mercantil, dominio cultural y progresivo. Pero en modo alguno coacción económica por medio de la violencia. La política imperialista ó colonial apoyada en las armas, es un atentado contra el derecho de los pueblos á gobernarse por sí mismos. No se nos oculta que este derecho debe tener una limitación, que hay que sacrificar intereses puramente nacionalistas en aras del bienestar del mundo. Pero para ejercer una tutela con autoridad, hay que capacitarse. Si el a to Comisariato de Marruecos no ha de ser otra cosa que una agencia de negocios; si no vamos á llevar á Marruecos más que los vicios nefandos de nuestra administración, es preferible dejar que otros pueblos realicen la obra colonizadora. Porque así, además de ahorrarnos muchos millones y no pocas vidas, ganaremos en el concepto moral que de nosotros tienen los niños.

Eduardo Andicoberry. 26 de Noviembre de 1918.

CLASES DE DIBUJO Y PINTURA

A CARGO DEL PROFESOR JUAN CALDERA Grajas, 9

MACHARNUDO FINO La Riva

JEREZ DE LA FRONTERA

CONFLICTO OBRERO

LA HUELGA MINERA DE ALDEA-MORET

600 obreros parados.—La Compañía y los huelguistas.—Importancia del conflicto.—Carácter del movimiento.—Lo que representa el paro.—Comentarios y consideraciones

Ha transcurrido el día sin que se registrara el menor incidente desagradable.

Los huelguistas, en su actitud de mantener a toda costa las peticiones que han formulado y la representación de la Compañía, en la misma textura que el primer día, aguardando, sin duda, a que la Dirección resuelva.

Seguimos con la atención que merece este conflicto obrero, porque no se nos oculta que el mismo encierra gran importancia para Cáceres, no solo por lo que pueda afectar a numerosas familias de trabajadores; sino por lo que representa en el orden industrial para la localidad.

Desde luego tenemos que rechazar cualquier versión que no esté encaminada a conciliar las aspiraciones de patronos y obreros, porque en ello va la tranquilidad de muchos hogares y la prosperidad de una Empresa, que no por ser poderosa, ha de dejar de ser digna de que se le respete en sus intereses.

En estas contiendas, tan naturales en la vida moderna, lo mejor que pueden hacer los espectadores, es no sembrar la zizana, y si algo ha de hacerse, como compete a la Prensa, es colocarse en el terreno más firme de la imparcialidad, contribuyendo con su proceder a la más favorable e inmediata solución.

Digase lo que se diga, los móviles de la huelga no han sido otros que el de conquistar unas cuantas mejoras en las condiciones de trabajo. No puede tener el movimiento ninguna finalidad política, porque, aunque otra cosa se crea, el obrero de Cáceres se encuentra desorientado en ese sentido y si algo ha hecho colectivamente, que represente determinada tendencia, no ha sido más que en el orden societario. Así ganaron unas elecciones municipales y de esa manera han obtenido ventajas las distintas sociedades. Es por tanto equivocada la idea de que el movimiento huelguístico de Aldea Moret responde á una finalidad política, cuyo objetivo no es fácil comprender. Y por si hiciera falta recurrir á algún argumento que con-

venza á los que necesitan razones para disculpar, que se denuncian en el hecho, bastante elocuente por cierto, de que al movimiento se han sumado muchos obreros que no eran asociados y no pocos de los que pertenecen al Centro Católico.

Esta es la verdad del estado del conflicto. Lo que se diga en contrario, es pretender desviar a la opinión ó encubrir antiguas intranquilidades con respecto a las conquistas sociales. La huelga es ya legal y a estas alturas se considera perfectamente lícita. Podrá ser injusta, podrá ser equivocada ó incluso producir trastornos locales que no estén en relación con los beneficios que de la misma puedan alcanzar los obreros. Todo eso es ya discutible y hasta se podrán deducir las responsabilidades que les correspondan a los que por insensatez ó por intranquilidad, hayan llevado a términos lamentables el conflicto; En tanto no esté dilucidado, a los que desazonadamente lo comentemos no nos queda más que aguardar a ver como se desarrollan los acontecimientos.

Por ahora no diremos si los obreros tienen la culpa ó a la Empresa le sobra razón. Si en nuestras manos estuviera la solución del problema, sinceramente lo expondríamos. Insistimos en lo que ayer decíamos. El pleito no es de difícil solución. Vemos que muchas de las peticiones de los obreros apenas si tienen importancia. Se puede discutir siquiera lo del agua higiénica para todos los trabajos, por no estar en buenas condiciones las del interior de las minas? ¿Es inadmisible la petición de que los obreros entren y salgan en la mina en ascensores? ¿Que se realicen en los talleres de fragua reformas higiénicas? Pero es que no existe un Instituto de Reformas Sociales con reglamentos que lo exigen? Pues descartadas las anteriores condiciones, quedan únicamente dos que encierran alguna importancia.

El aumento de un veinticinco por ciento en los jornales y la reducción a ocho horas la jornada de trabajo, que en la actualidad es de nueve. La primera de éstas no nos atrevemos a comentarla. Los obreros podrán alegar como razón la

Abonos compañía UNIAO FABRIL DE LISBOA Superiores de todas graduaciones Graduación garantizada y Perfecta pulverización. Vendo estos abonos en Cáceres Don José Oñán Torres

Provincias

Conflictos mineros

Telegrafan de Córdoba diciendo que en Pueblo Nuevo del Terrible los mineros han anunciado la huelga...

Robo descubierto

Dicen de Zaragoza que la policía de aquella capital ha descubierto un importante robo en la estación del Mediodía.

Realizaban las sustracciones saltando, durante la noche, las tapias de los muelles.

Se trata de una cuadrilla de rateros, de las que han sido detenidos tres.

Propaganda bolchevique

En Castellón, y sin autorización previa, se han repartido unas hojas de propaganda bolchevique...

Ambos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado. Poco después el juez los puso en libertad.

Noticias de Sevilla

Los huelguistas metalúrgicos de Sevilla han aceptado las bases de concordia propuestas por el gobernador.

El hacendado don Fernando Flores, hermano del ganadero del mismo apellido, se ha disparado un tiro de revólver cuando se hallaba en Utrera en una finca de su propiedad.

El suicida padecía ataques de enagenación mental. Se ha reunido la Asamblea reformista, acordando asistir a la Asamblea de Madrid.

Agape reformista

En Cádiz ha celebrado un banquete el partido reformista, asistiendo el jefe provincial y los diputados y concejales de varios pueblos de la provincia.

Explosión en un garaje

En el garaje Mause, de Sevilla, explotó el depósito de la gasolina, resultando gravemente heridos cuatro hombres.

La gripe en Sanlúcar

Comunican de Sanlúcar que la epidemia gripal aumenta en aquella población de un modo alarmante.

Ayer ingresaron en el hospital en gravísimo estado una madre con cuatro hijos.

Del extranjero

La organización de Alsacia y Lorena

Participan por telegrafo de París, que ayer se ha firmado el correspondiente decreto organizando los servicios en Alsacia y Lorena.

Acusaciones gravísimas

Dicen de Copenhague que en un periódico se hacen revelaciones sensacionales, respecto a los sucesos que ocasionaron la guerra.

Se pide la inmediata detención del canciller Bulow y otras personalidades alemanas.

Por exceso de original nos hemos visto precisados a suprimir la conferencia telegráfica.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros nuestro querido amigo el diputado provincial don Cándido Cáceres Valverde.

Del campo ha regresado con su familia nuestro querido amigo don Gonzalo González Borreguero.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro buen amigo de Torremocha, don Matías Bonilla.

CIRCULAR INTERESANTE

Para los supervivientes de Africa

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha publicado una circular para notificar a los supervivientes de la guerra de Africa en el año 1859...

Se ha formado una lista por orden de mayor a menor edad, siendo el más antiguo el que ocupe el número uno de la lista...

NOTICIAS

Por el concejal obrero señor Serrano, se decomisaron ayer en un establecimiento de Aldea-Moret 18 panes por faltarles de 35 a 40 gramos en el peso.

La Jefatura e Avance Catastral de esta provincia, ha remitido a los pueblos de Santiago del Campo y Talaván, el padrón de riqueza correspondiente al ejercicio de 1919...

En atento B. L. M., don Jorge Bertaud nos ruega hagamos público que, desde el 1 de Marzo próximo pasado, no representa en esta capital los intereses de la Sociedad Anónima 'Santago'...

La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESIA DE ALFONSO XIII Hoy riquísimos percebes y boquerones de Málaga recién fritos.

Vino de Brozas 1913, a 2 pesetas botella.—Teléfono 222.

Se arrienda

El piso entre suelo de la casa calle Margallo, núm. 41.

ANUNCIO

Los dueños del Hotel Eloy, de Baños de Montemayor, participan a su numerosa clientela haber tomado en posesión la Fonda del Comercio, de Plasencia (Ciudad), donde ofrecen al viajero nuevas reformas y esmerado servicio.

LA ESTRELLA

Seguros de Vida Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

PAPEL

para envolver se vende en esta imprenta.

Al cerrar la edición

Alcance telefónico

Madrid 27 (11-40). Del Extranjero

Los submarinos alemanes

Cablegrafan de Londres diciendo que se ha recibido un radiograma alemán manifestando que por ahora no hay más submarinos en disposición de zarpar.

Cortes Constituyentes en Alemania

Dicen de Berlín que el gobierno está decidido a convocar cortes Constituyentes, por estar apoyado por la mayoría del consejo socialista.

Si Berlín no ofrece condiciones de seguridad, se celebrará en Frankfurt.

Ministerio que se transforma

Informes recibidos de París, dicen que parece cosa decidida la transformación del Ministerio de Armamentos en Ministerio de Reconstrucciones.

Observatorio Provincial

Día 27 de Noviembre de 1918

Altura barométrica, 729.1. Temperatura al aire y a la sombra, 9.0. Máxima del aire a la sombra, 17.4. Idem mínima, 6.6. Humedad relativa del aire, 86. Tensión del vapor del agua, 7.3. Agua evaporada en 24 horas, 17.6. Lluvia en 24 horas, 0.0. Dirección del viento, W. Clase del viento, muy flojo. Recorrido en 24 horas, 153 k. Estado del cielo, casi despejado.

Anuncio

El día primero de Diciembre próximo venidero y hora de diez a doce de la mañana, se subastarán las leñas que resulten de la poda y arraque del arbolado de la finca Excendente de la Dehesa Royal de este término...

VENTAS A PLAZOS

APARATOS Y DISCOS ODEÓN

Pídanse catálogos y detalles a la agencia en Cáceres

Jorge Capdevielle

Alfonso XIII, 29. Últimas creaciones de Raquel Meller y otras célebres aristas. Todos los meses, discos nuevos.

50 años de ÉXITO HARINA LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

HERNIAS

(quebraduras), más antiguas y voluminosas, deformidades de la espalda, piernas y pies, se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el piñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho espesados dispuestos de modo que, presionando de toda clase de enclaves, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural.

Centro Escolar Extremeño

FUNDADO EN 1907 EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES

1.º y 2.º ENSEÑANZA

Establecido en el Palacio de la Generala

Resultado obtenido en el curso de 1917-1918

18 Matriculas de Honor, 28 Sobresalientes, 35 Notables y 60 Aprobados.

Pídanse detalles y reglamentos con las relaciones nominales de los resultados obtenidos, Cuadro de Profesores y plano del local, al director D. Juan Rubio Sánchez.

PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2 Teléfono 308

Se vende

omnibus 'Mercedes', 16 asientos, seminuevo. Para tratar, Hotel Eloy, Baños de Montemayor.

GUERRA A LA ANEMIA! PARA VIVIR MUCHOS AÑOS USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSITOS SALUD

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA Superfosfatos de cal mineral para abonos FABRICA EN HUELVA SUB-AGENTE EN CÁCERES GABINO MURIEL POLO SANTA CLARA, 5

ELIXIR ESTOMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS

VICTOR PEREZ TEJADO HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VERA ALDEA-MORET (CACERES) FABRICACION DE CALES PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Colegio de 2.ª enseñanza de Nuestra Señora de la Victoria EN TRUJILLO (CACERES) Director: Don Maximino Martínez Cuesta

anuncios especiales CASA GRANADO Se vende un motor ANGEL SAPONI

tipos, muy listos en la apariencia, pero que con más facilidad se dejan engañar. He sido engañado muchas veces y afortunadamente por mujeres a las cuales no concedía ninguna importancia y que todavía me parecían sinceras; si me hubiera casado, tengo la seguridad de que no hubiera tenido motivo para creer en la fidelidad de mi esposa...

La letra tiene cierta semejanza, respondió.—Pero me parece absurdo; absolutamente absurdo. —Lee, pues, y te fierte; quiero oír repetir de tus labios aquellas frases que han abrasado el corazón de Amadeo y abrasan el mío. Era el grito de su pasión aun no extinguido por el muerto, que aun debajo de la tierra debía pensar en la otra.

mas turban mi imaginación. ¡Oh! morir contigo, entre tus brazos ó al menos verte vivir una vez más! —Pero lejos ó cerca, recuerda que mi alma es tuya, que no te olvidaré nunca y que mi pensamiento te seguirá siempre. —No te digo que me escribas; sería demasiado imprudencia. ¡Ah! si yo fuese libre, si otros lazos no me retuvieran, te seguiría para no abandonarte jamás.

ra ocultar la rabia loca que le invadía, la necesidad de gritar, llorar, maldecir a aquella mujer, que se había burlado de él, y de todos. De pronto dijo con voz ronca: —Si yo la encontraré a la que tuvo la impudicia, la vilidad de firmarse con el nombre de mi sobrina. Dame esas cartas. —Eso no puede ser, dijo vivamente Flore tomando las cartas por temor a que Pompeyo las destruyese, todo lo más, puedo cederte una. —Dios, interrumpió tembloramente Pompeyo, la primera y la última; te daré en cambio veinte mil liras.

Respirol Riosa

del Dr. Wagner

Es el más eficaz remedio curativo y preventivo. Aspirando "RESPIROL-RIOSA" desaparecen como por encanto todas las molestias y las fiebres ceden en su acción.

El "RESPIROL-RIOSA" cura en breve plazo: GRIPPE, REFRIADOS, CATARROS, RONQUERAS, IRRITACIONES de la GARGANTA, BRONQUITIS, ASMA, LARINGITIS, DISPNEAS y todas las enfermedades de los órganos respiratorios.

DON MARTIN BAYO y MARTINEZ, Doctor en Farmacia, primer Farmacéutico de la Real Cámara Académica de número de la Real Nacional de Medicina, Consejero de la Real de Sanidad, Presidente del Consejo Técnico-administrativo del Laboratorio Farmacéutico Nacional, etc., etc., declara la acción del "RESPIROL-RIOSA" como fuertemente antiéptica.

El "RESPIROL-RIOSA" está de venta en todas las Farmacias, a los precios siguientes: Frasco 125 gramos Ptas. 3.50. Frasco 500 gramos Ptas. 10.00. Frasco 1.000 gramos Ptas. 15.00.

Depósito Central para España Carrera San Jerónimo, 40. MADRID

BIENOS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES

GOBIERNO DE CABILDO DE CÁCERES
MORÉT, 40 Y ALFONSO XIII (Teléfono 171)
PASEO DE "EL TRIANGULO" (Teléfono 290)

CANAS LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE Arroyo
Es infalible e inofensiva; no machaca la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes añejados

JUAN ESPINO

Exportación a todas las provincias de España. Exhíjase en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.

Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Expositivo 10. Teléfono núm. 247.

Representante en este Depósito y provincia: ANGELO JIMENEZ GARCIA.

A los enfermos de los ojos

ITINERARIO DEL OCULISTA

Don Delfín Cáceres Jiménez

Villafraña de los Barrios, de 21 al 30 de Noviembre.

Arroyo del Puerto, del 1.º al 10.º de Diciembre.

LA UNION

El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

Doce millones de pesetas efectivas

63 años de existencia

Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la Vida

Seguros contra incendios

Seguros contra accidentes

Seguros de Valores

Subdirector en Extremadura

Don Claudio González Alvarez

OFICINAS:

Calle General Espoz, 14, pral. - Cáceres

TELÉFONO 430

Remate autorizado por la Comisión General de Seguros

GONZALO ALVAREZ JAVIER

CORRAJADOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.

Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.

OFICINA: Calle de San Francisco, 7. - CÁCERES

LA CATAÑANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

CONTRA LA PERDIDA DE ALUQUILERES

Riesgos locativos, de recursos y de paralización de trabajo, a consecuencia de huelgas.

FUNDADA EN 1866

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Demarcada en Barcelona. - Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 52.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

Table with columns for 'BALANCES COMPARADOS' and 'ESTADO COMPARATIVO POR DECRETOS'.

ESTADO COMPARATIVO POR DECRETOS

Table with columns: AÑOS, PRIMAS, SINIESTROS INDEMNIZADOS, RESERVA DE REINICIO, RESERVA ESTADÍSTICA.

Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borroguero

Carnicero, 13

¡Agricultores!

Abonado con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

Luciano Mateos Villegas

Corredor de Comercio Colegiado

Procurador de los Tribunales

Almacén de Sal

Luis González Borroguero

En esta Almacén se venden saladas y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín y hijos, La Alfranca.

Café de Viena

Carlos Municio

Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.

Alfranca - Tortuza

Hijos de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros a las salidas y llegadas de los trenes. - Teléfono 149.

OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACION

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES, NO DEJARSE SORRENDER POR LICORES EXTRANJEROS

Almacenes Generales de Depósito de Madrid

SOCIETAT ANÓNIMA

Capital Intelectual: 2.000.000 de pesetas

Suscripción pública de 4.000 acciones de 500 pesetas, abierta desde el 6 de Mayo de 1918 en el Banco Hispano Americano, de Madrid y en sus sucursales de provincias.

Condiciones de la suscripción: El 10 por 100 se pagan 50 pesetas al suscribirse y los plazos restantes cuando lo acuerde el Consejo de Administración, transcurriendo cuando menos tres meses de uno a otro plazo y no excediendo del 15 por 100 las cantidades que cada vez se desembolsen.

Excelente colocación de capital. - Respecto al interés que este realice, pueden pedirse detalles a la gerencia de la Sociedad, que facilitará cuantos datos y detalles se precisen y remitirá los oportunos impresos a quien los solicite desde cualquier pueblo de España.

El funcionamiento de estos Almacenes interesa grandemente al productor, que venderá directamente, y caso de contenerlos, podrá obtener como anticipo el 50 ó 75 por 100 del valor en depósito.

Oficinas de la Sociedad Almacenes Generales de Depósito de Madrid: Conde de Aranda, 15, Madrid. Apartado de Correos, 680. - Dirección telefónica y telefónica: Madrid.

Gran surtido en artículos para regalo

Popular en el extranjero

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS DE Luis González Borroguero

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15. - CÁCERES

Sociedad General de Industria y Comercio

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturiabay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Pampalme), CARTAGENA, BARCELONA (Baldonozcusa), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea Moret) y LISBOA (Trabassol).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.

Abonos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos

Servicio agrónomico para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente Agrónomo

Excmo. Sr. D. Lola Grandeau

Aviso importante. - Pedir a la Sociedad la Oña práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitir estas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

Dirigirse a la Sociedad General de Industria y Comercio: Villanueva, 11, MADRID

O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES

MANUEL REQUEJO OREJAS, ALFONSO XIII, NÚM. 7

Dirigida postal: Apartado 340. - Dirección telefónica y telegráfica: Bolinas, MADRID

142 CORAZÓN DE MADRE
Elena, con su marido y Leticia, habían pasado el verano en una estación balnearia, Otono en el castillo de la Romañía, y solo hacía pocos días que estaban con la demás familia.
Elena se había engañado sobre su estado no sería por entonces madre por segunda vez, como en un principio había creído. Pero parecía felicísima.
Habían pasado muchos meses desde la muerte de Amadeo y nada sabía de sus parientes.
Esto probaba a Elena que el estudiante se había valido de aquel pretexto con su madre para ocultar el deseo de verla, antes de morir.
El pobre Amadeo había sido completamente olvidado.
Marcela misma se encontraba, tranquilísima, y esa tranquilidad se había comunicado a su marido, que había acabado por perder a su hija a calaverada infantil, e sirvió para hacerle conocer mejor y recibir a su esposa, a quien cada vez veía más.
La calma de espíritu había devuelto a la hora Terzi su maravillosa belleza; la irrigación de su mirada iluminaba su rostro, llevaba un traje sencillo, pero elegantísimo, que hacía resaltar los contornos de su tipo estatuaria.
Pompeyo al observarla anegada el entre-

143 CORAZÓN DE MADRE
hará su fe de bautismo para que le persuada, de que no es ella de ningún modo.
- Te creo, pero dime, ¿no tienes ningunas otras parientes del mismo nombre?
- No, y según me habías dicho, no me acordaba.
Hizo un esfuerzo para mirar tranquilamente a Flora.
Esta estaba persuadida, pero, no obstante, murmuró:
- Es extraño; ¡una aventurera, para que tenga que tomar ese nombre! Y después, recuerdo muy bien que Amadeo me dijo que era inmensamente rica; y lo prueba esa casta en la cual inica que tenla citas en un parque.
- ¿Y en las otras, cartas no has podido descubrir nada más?
- No, mira, léelas todas.
Pompeyo las cogió rápidamente; Flora tenía razón.
Eran casi todas iguales; hablaban de flores, de estrellas, de besos, de fantasías; pero a Pompeyo le parecía que cada una de aquellas frases le p n trase en la carne, y le arrancasen cuanto de bueno había quedado aún en él.
La última carta llevaba la fecha de algunos meses antes de que Elena saliese del colegio, y parecía una despedida, deseparada por la partida del joven.
- Así pues, partes, y quizás para siempre. Ya yo no nos volveremos a ver. Mi fantas-

134 CORAZÓN DE MADRE
mó, sino de una mujer; de una mujer que ha robado el nombre de mi sobrina para usarlo como un arma, para ocultar su culpable pasión. Pero yo la encontraré, no lo dudes, ahora yo mismo tengo interés en encontrarla, y nos vengaremos juntos.
Flora se inclinó con sus brazos en el pecho, y se le temblaban las manos y se movió el pecho como con una risa forzada, mientras sus labios temblaban, y se movió el pecho como con una risa forzada.
Así, pues, ¿tú no crees que ella me pertenece a tu familia?
Pompeyo hizo un terrible esfuerzo para no hacerse traición a sí mismo, y dijo:
- No, no te lo repito, no te lo repito.
- ¿Gonaces a mi cuñada?
Esperó con el alma suspendida de la respuesta y latiendo el corazón con violencia.
- No, respondió Flora.
Pompeyo exhaló un suspiro de satisfacción y se inclinó con sus brazos en el pecho, y se le temblaban las manos y se movió el pecho como con una risa forzada.
- Es una mujer respetable, continuó. Así como su marido y su hija. Han educado a mi sobrina Elena con principios severos y para completan su educación, fue llevada a los diez años a un colegio muy serio, donde yo mismo iba a verla una vez al mes.
- ¿Quieres que la hubiese conocido hace seis años, era una verdadera niña, tímida, modesta, amena, con un carácter encantador.
- Te haré ver su retrato en traje de estudiante cuando volvamos a París, y te ense-

143 CORAZÓN DE MADRE
Una preocupación constante de la cual nada podía distraerle, le hacía parecer, contra su costumbre, taciturno.
- ¿Podrías bajar un poco al parque, dijo Elena levantándose de la mesa. - El día es muy hermoso.
- Pero hace frío, - interrumpió Marcela. - Para mí el parque en esta estación no tiene seducciones; las hojas que empiezan ya a caer, alumbando los paseos, me ponen triste y me dan una idea de la brevedad de la vida, de la inutilidad de las cosas.
Pompeyo lanzó una frase audaz, no se volvió mirando a su cuñada, - exclamó amorosamente, - exceptuando el amor.
Los otros rieron.
- ¿Qué sabes tú de amor, dijo Elena abrazando a su hijo, viejo solterón, escador impudente. No querás hacer un parangón entre los nobles sentimientos que nos enseñan por ejemplo a Adolfo, a mi papá, y a mamá, y los caprichos de un día, o todo lo más de una semana, que te roban a nosotros a nuestro afecto, pero que no pueden durar siempre.
- ¡Ah! la pequeña y graciosa moralista, exclamó Pompeyo riendo y devolviendo el abrazo a su sobrina, - ¿por qué hablan de la eternidad de vuestros amores, niños, sus blimes. Yo soy demasiado viejo para imitaros y después, querida mía yo soy de esos